

## 20世纪70年代以来中国计划生育与农村妇女研究述评

胡桂香<sup>1,2</sup>

(1.华东师范大学 历史文化学院, 上海 200241; 2.湖南女子大学 女性教育研究中心, 湖南 长沙 410004)

**摘要:** 20世纪70年代以来, 计划生育政策全面而严厉地在中国农村实行, 国内外有关计划生育与农村妇女的学术研究亦随之展开, 大致可分为三种研究模式, 即分析计划生育取得的成绩, 讨论如何达到目的, 对影响计划生育工作在农村开展难的原因进行宏观探讨; 从关注政策本身转向关注政策对农村妇女的影响; 将计划生育政策与个人生活与体验、口述史料结合起来研究。国外研究可分为探索期和转型期等两个阶段。

**关键词:** 农村妇女; 计划生育; 生育文化; 综述

中图分类号:

文献标识码: A

文章编号: 1009-2013(2009)04-0048-06

### Review on Research about Family Planing and Rural Women since 1970's

HU Gui-xiang

(1.College of History and Culture, East China Normal University, Shanghai 200241, China; 2.Research Institute of Modern Ethics and Etiquette Education, Hunan Women's Vocational University, Changsha 410004, China)

**Abstract:** Since 1970's, Chinese has commenced family planing in rural areas, which was followed by the researches on family planing and rural women. The researches focusing on the field of family planing and rural women has three models in domestic, namely the researches of the reasons that make the family planing difficult in rural areas, researches on the effects policies impacting on women, researches integrating family planing policy with individual living expericence and oral history. The researches in the foreign countries experienced two phrase.

**Key words:** rural women; family planing; birth-giving culture; review

从20世纪70年代开始, 日益增长的人口问题影响现代化进程时, 中国政府实行了非常严格的计划生育政策, 因为“认真抓好计划生育工作, 关系到四个现代化的实现, 关系到中华民族的健康, 科学文化水平的提高, 关系到国家的繁荣富强”。(周恩来)1971年7月, 国务院明确指出:“除人口稀少的少数民族地区和其他地区之外, 都要加强对这项工作(即计划生育工作)的领导, 深入开展宣传教育, 使晚婚和计划生育变成城乡群众的自觉行为, 力争在第四个五年计划期内作出显著成绩。”1973年, 国家计委把国务院提出的人口计划指标正式列为国民经济和社会发展规划之中。从此以后, 这一严格的计划生育政策波及到广大农村地区, 它不仅是一场改变中国农村几千年生育文化的革命, 更使农村妇女的生育第一次作为一个公共

话题被置于现代性话语的中心位置, 并将妇女自身的解放与国家的发展联系在一起。“为了促进妇女的解放, 为了保护母婴和妇女儿童, 很好地教育后代, 为了增进人民的健康、民族的繁荣, 做到人口有计划的增长是必要的。”此后, 学界对计划生育的研究也开创了一个新的学科领域。三十年来, 这一领域里有学术价值的著作、论文层出不穷, 作品的观点、研究方向及方法百花齐放。但笔者无意对这些作品一一评价, 而只是对计划生育政策在农村开展以来有关计划生育与农村妇女之间的研究作一个梳理与评价, 以便为今后该领域的研究提供有价值的参考。

#### 一、国内研究动态

自计划生育政策在农村普遍开展以来, 关于计划生育政策与农村妇女的研究主要有三种模式。第一种模式是分析计划生育取得的成绩, 讨论如何达到目的, 对影响计划生育工作在农村开展难的原因进行宏观分析。第二种研究模式是从关注政策本身转向关注政策

收稿日期: 2009-06-18

基金项目: 湖南省教育厅科研课题